

# 2020重演? 拜登特朗普或许重赛引发选民不安

新华社记者 李洁 柳丝

当地时间3月5日,美国2024年总统选举迎来所谓“超级星期二”党内初选。据美国多家主流媒体测算,现任总统拜登和前总统特朗普分别在各自党内初选中延续并进一步扩大领先优势。媒体预测拜登和特朗普最早可能在未来数周内提前锁定民主党和共和党总统候选人提名。

对于美国大多数选民来说,舞台上的两位面孔似乎都不是令人满意的总统候选人。多家机构民调结果显示,超过半数美国选民不愿意看到2020年选举重演,许多迹象表明选民并不满意甚至“感到不安”。

## “没有选择”

2024年美国大选的初选竞争开启近两个月来,民主、共和两党党内竞选者已多数退选。目前,拜登在民主党内几无挑战,特朗普在共和党初选中遥遥领先。美国媒体纷纷预测,11月总统选举很可能是拜登和特朗普的再度对决。

“没有选择。”73岁的葆拉·史蒂文斯是沮丧的美国选民之一。

多项民调结果显示,大多数美国人不希望拜登和特朗普重赛。根据路透社/益普索民调,70%受访者不希望拜登寻求连任,其中一半是民主党人;56%受访者不支持特朗普参选,其中包括约三分之一的共和党人。加拿大安格斯·里德研究所民调则发现,只有32%的美国人表示,他们会“接受2024年总统选举的结果,无论拜登和特朗普谁获胜”。

美国马里兰大学国际和安全研究中心研

究员克莱·拉姆齐表示,拜登和特朗普的再次对决将使人们越发感到美国政治体系不是为普通民众服务的。

《经济学人》周刊刊文说,2024年美国大选与其说是一场人气竞赛,不如说是美国选民的一场公投,然而不是选哪个好,而是选哪个“最不好”。

## 尖锐对立

特朗普2020年总统选举失败后,其支持者试图推翻选举结果,从而酿成“国会山骚乱”。卷土重来的他身陷多起刑事诉讼案,包括涉嫌推翻2020年总统选举结果、“封口费”案、“密件风波”案等。拜登的总统任期则始终伴随着高通胀以及一系列国内政策导致的低支持率,此外他在乌克兰危机、巴以冲突等问题上的政策立场也颇受争议。

那么,为什么在初选中,依然是这二人最有望获得候选人提名?

对民主党而言,拜登是现任总统,现任总统谋求连任是无风险的政治惯例,其执政优势能够助其掌握更多政治资源,这使得党内其他成员望而却步。另外,拜登曾在2020年击败特朗普,这也促使民主党人将其视为“最安全的人选”。拜登此前公开表示,不是非选他不可,而是只有他“才能击败特朗普”。

对共和党而言,特朗普执政期间以其反建制形象、民粹化言论以及在移民、贸易等议题上的保守政策吸引大批反建制、保守派选民群体支持。近年来,特朗普支持者群体逐步稳固,其所在共和党也趋于“特朗普化”,获得特朗普背书或者“比特朗普还特朗普”成为共和党党内人士出头的利器。

两党如今状况反映出美国政党政治极化的内在困境。近年来,美国政治中的民粹化、极端化程度不断加深,党派尖锐对立,否决政治成为常态。在这种政治生态下,候选人必须表现强硬、意识形态色彩明显,这使得愿意合作和妥协的候选人几乎难有胜算。

美国政治风险评估咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默指出,2024年美国大选选举将是“严重分裂和功能失调的”。

## 制度缺陷

作为独立人士,克里斯蒂安·米勒不能在4月的宾夕法尼亚州总统初选中投票。他说,就算能投票也无足轻重。这是美国选民的无奈。

“团结美国”组织的创始执行董事尼克·特罗亚诺说,初选制度未能让独立选民参与进来。在22个州的总统初选中,独立选民被禁止投票,这2400万左右的选民在没有选择的情况下最终“被迫接受党派被提名”。

美国民众对“只能选出最受欢迎总统”越来越厌倦。“独立人士并没有真正的发言权。这对我们国家来说有点悲哀。”33岁的选民惠特尼·塔拉利科说。

在初选阶段,参加投票的注册选民一般只有20%左右,而且多数州采取“赢家通吃”的办法,民主党还创设了无需要理选民意愿的“超级代表”制度,这都意味着美国总统候选人实际上是少数人决定的。《华盛顿邮报》文章指出,美国选举制度赋予了一小部分选民巨大权力,“民主在黑暗中消亡”。

## 金钱主导

美国选举怪象背后是金钱的力量。美国

政治学者弗朗西斯·福山日前在英国《金融时报》网站撰文指出,现在采用的简单多数投票制,加上大众初选的形式,使得初选有利于极左或极右的参选人,“而金钱在美国选举中发挥了不可估量的作用”。

钱从哪里来? 要么自己拥有,要么去筹款。整个竞选过程被各种利益集团控制,利益集团通过资助竞选的方式来挑选自己满意的代理人,帮助他们赢得选票,并操纵这些人未来利用权力反哺“金主”。美国布伦南司法研究中心在其官网刊文指出,少数富有捐助者主导了美国的选举。

皮尤研究中心去年10月一份民调显示,85%的美国人表示,政治竞选成本使“好人很难竞选公职”;63%的人表示,目前美国担任民选官员或竞选公职的人都是“出于自身利益,尤其是为了赚钱”。

金钱政治不只让选举变成由金钱驱动和运转的政治游戏,更加剧了社会不公。摩根大通公司发布的报告显示,美国最富有的10%家庭占有近75%的家庭净资产。这暴露出美国社会存在严重不平等,而深层次原因是美国政府和政党长期被利益集团操纵和俘获,无法制定和实施促进社会公平的税收、产业和社保政策。

“美国人对民主运作方式的满意度创历史新高。”美国盖洛普咨询公司今年1月调查显示,只有28%的美国成年人对美国民主表示满意,创下自1984年有调查以来最低值,甚至低于2021年“国会山骚乱”发生后的水平。

(参与记者: 孙丁 熊茂伶 胡友松)  
(据新华社北京3月6日电)



### 中企承建泰国水面漂浮光伏电站项目并网发电

这是当地时间3月5日拍摄的泰国孔敬府乌汶叻水面漂浮光伏电站。

由中国东方电气集团国际合作有限公司承包建设的泰国孔敬府乌汶叻水面漂浮光伏电站5日并网发电,助力泰国可再生能源发展。泰国乌汶叻水面漂浮光伏电站位于泰国东北部孔敬府,是泰国电力局第一个集水面光伏、清洁水电、高效储能系统及智慧能源管理系统于一体的示范性电站工程项目。

新华社记者 林昊 摄

# 中国第26批援赞比亚军医组荣获“国际合作勋章”

新华社卢萨卡3月6日电 (记者彭立军 王树超)在中国驻赞比亚使馆5日举办的庆祝中赞军事医学合作40周年招待会上,赞比亚国防部长卢富马向中国第26批援赞军医组11名成员授予“国际合作勋章”。

卢富马高度评价40年来中国军医为赞军医疗事业发展和人民健康福祉作出的重要贡献,表示赞方愿继续加强同中方合作。

中国驻赞比亚使馆临时代办王晟表示,中国援赞军医组40年来救死扶伤,充分体现了援外医疗队精神。王晟表示,将与赞各界人士一道,把中赞深厚的传统友谊转化为新时代合作共赢的不竭动力,继续造福两国和两国人民。

中国援赞比亚使馆国防武官雷雷表示,40年来,中赞军事医学合作取得丰硕成果,成为两国友谊的重要标志。中国军医将牢记使命、忠诚履职,推动双方合作取得新进展。

1984年以来,中国已向赞比亚派出27批军医组,共计332人。第27批军医组已于3月2日抵达卢萨卡。

# 2024年非洲能源大会聚焦能源转型

据新华社开普敦电 (记者王雷 王晓梅)2024年非洲能源大会5日在南非立法首都开普敦开幕,探讨实现非洲能源转型的可持续解决方案。

今年的大会也是第16届非洲能源大会,主题为“非洲能源转型从愿望到行动——实现可持续和繁荣的未来”。

非洲能源大会组委会负责人莉兹·哈特在大会讲话中说,“非洲需要制定自己的能源转型道路”。虽然非洲需要加入限制温室气体排放的全球行动,但公平的能源转型必须以承认和解决非洲各经济体的严重能源赤字为前提。

南非矿产资源部部长格韦德·曼塔谢发表讲话说,要消除能源贫困,实现公平的能源转型。他说,需要通过包括煤炭、天然气等传统能源以及核能、可再生能源在内的多元化能源解决方案,确保所有人都获得负担得起且可靠的能源。

本届大会为期3天,包括政府官员、企业高管、业界专家和能源用户在内的4000多名与会者将参加多场会议、论坛及小组讨论会。此外,还有200多家企业参加大会的能源展,展示推动非洲能源转型、促进能源行业变革的尖端技术和解决方案。

非洲能源大会是非洲最重要的能源会议暨展会,致力于推动整个非洲大陆的能源投资、贸易和创新。大会每年举行一次,旨在汇聚行业领袖、政策制定者、投资者和利益攸关者讨论重要问题、探索机遇并塑造非洲的能源未来。

# 世界气象组织:厄尔尼诺高峰已过 影响仍将持续

据新华社日内瓦电 (记者曾焱)世界气象组织5日发布公告说,去年延续至今年的厄尔尼诺现象高峰已过,但影响仍将持续。未来3个月,几乎所有陆地地区的气温预计将高于正常水平。

据公报介绍,本次厄尔尼诺现象在去年12月达到峰值,是有记录以来最强的5次厄尔尼诺现象之一。今年3月至5月,该现象持续的可能性约为60%;4月至6月,出现中性状态(既非厄尔尼诺现象也非拉尼娜现象)的可能性为80%。

世界气象组织秘书长塞莱斯特·绍洛说,自2023年6月以来,每个月都创下新的月度气温纪录,去年是有记录以来最热的一年,温室气体无疑是罪魁祸首,而厄尔尼诺现象促成了这些创纪录的气温。

厄尔尼诺现象是自然发生的一种与热带太平洋中部和东部海洋表面变暖有关的气候模式,拉尼娜现象则与之相反,与热带太平洋中部和东部海洋表面温度变冷有关。两种现象都与一些地区的持续干旱、洪水等自然灾害相关。



### 苹果公司被欧盟处罚逾18亿欧元

近日,一名女子在比利时布鲁塞尔欧盟委员会总部前使用苹果手机。欧洲联盟委员会3月4日对美国苹果公司处罚18.4亿欧元,理由是苹果在流媒体音乐业务中有垄断行为。欧盟的调查缘于瑞典流媒体音乐服务商斯田公司2019年针对苹果公司提出的反垄断投诉。 新华社记者 孟鼎博 摄

# 2024柏林国际旅游交易会开幕

当地时间3月5日,2024柏林国际旅游交易会在德国柏林开幕。柏林国际旅游交易会是世界上规模最大的旅游业综合性展会之一,始创于1966年。今年的交易会将持续3天。

当地时间3月5日,来自中国陕西省的演员在德国柏林举行的柏林国际旅游交易会中国展区表演腰鼓。

当地时间3月5日,在德国柏林举行的柏林国际旅游交易会埃塞俄比亚展区,工作人员为参观者制作咖啡。

新华社记者 任鹏飞 摄



# “我们将继续致力于深耕中国市场”

——访德国凯傲集团首席执行官罗布·史密斯

服务于本土客户,更惠及全球市场,这对其在全球的战略发展起到了重要支撑作用。

史密斯表示,凯傲集团在华深耕30年,见证了中国市场日益增强的包容性,以及中国经济的高质量发展和绿色转型。“如果没有友好稳定的投资环境,我们在中国成功发展是不可能的。”

他告诉记者,近几年凯傲在中国济南投资新建了两个生产基地,主要生产工业车辆和提供供应链解决方案。“这两个生产基地将增强我们在中国的行业地位,不仅是集团在

华增长战略的一部分,更体现了我们长期看好中国市场。”

在物料搬运领域,中国市场是凯傲集团及其旗下品牌在全球最重要的市场之一。史密斯认为,中国在该领域拥有完整的产业链,更有非常大的增长空间。

他说,作为合作伙伴的中国零部件供应企业为凯傲在中国、在全球的发展起到关键作用。中国企业在许多领域的自主研发能力和创新指数不断提升,与富有创新能力的中国伙伴合作对提升凯傲的全球竞争力非

常关键。

谈及未来前景,史密斯说,凯傲对在华发展充满信心,无论是从市场还是供应链角度看,中国都是凯傲集团的重要基地。通过扩大生产规模和推进与本地供应商合作,凯傲期待2024年在华业绩继续增长。

“中国市场非常重要,持续在华发展有助于凯傲全球业务增长。”史密斯说,凯傲将继续抓住中国工业车辆电气化发展机遇,全力推进在华发展战略。  
(新华社法兰克福3月6日电)

# 减产延续,“欧佩克+”机制趋于稳定

毕振山

石油输出国组织(欧佩克)近日发表声明说,多个欧佩克和非欧佩克产油国决定把自愿减产措施延长到6月底,以维护国际石油市场的稳定和平衡。有分析人士指出,此次减产表明“欧佩克+”成员有意通过共同行动维持国际油价,凸显出该机制趋于稳定和成熟。

根据欧佩克发表的声明,此次减产将继续参照2023年6月“欧佩克+”第35次部长级会议设定的2024年各成员产量目标,是继2023年4月主要产油国宣布自愿减产措施后额外增加的减产,减产总量约为日均220万桶。

根据沙特能源部的消息,沙特将把日均100万桶的自愿减产产量延长到6月底。这意味着沙特的石油日产量将维持在900万桶左右。伊拉克到6月底将继续自愿减产日均22万桶,阿联酋自愿减产日均16.3万桶。此外,非欧佩克成员国俄罗斯表示将在

第二季度继续自愿减产日均47.1万桶,哈萨克斯坦、阿曼等非欧佩克产油国也宣布将自愿减产延长到6月底。

按照沙特和俄罗斯等国的说法,此次减产是“欧佩克+”为维持国际石油市场稳定和平衡所做出的努力,未来减产措施将视市场情况进行调整。

所谓“欧佩克+”,是指由沙特等欧佩克成员国和俄罗斯等非欧佩克产油国组成的机制,其石油总产量约占全球的一半。2016年,沙特和俄罗斯等国决定采取联合措施影响油价。2019年,欧佩克和俄罗斯等非欧佩克产油国签署协议,标志着“欧佩克+”机制长期化。

“欧佩克+”机制形成之初并不稳定。俄罗斯、沙特和美国一度为影响原油市场而展开“三国杀”,欧佩克内部成员也曾因为产量配额产生分歧。不过在新冠疫情暴发后,“欧佩克+”成员多次联合减产或增产,合作趋于稳定。  
2023年4月,“欧佩克+”宣布自当年5

月到当年底自愿日均减产166万桶。2023年6月,“欧佩克+”决定将2024年原油总产量目标调整为日均4046万桶。2023年11月,“欧佩克+”第36次部长级会议决定2024年第一季度继续自愿减产,总额为日均220万桶。

有媒体分析指出,沙特等国自主性增强也是“欧佩克+”趋于稳定的原因之一。近几年来,美国为控制本国通胀多次施压沙特,要求其增加产量以拉低国际油价。然而,沙特顶住了美国压力,从维护本国利益出发,选择继续与俄罗斯等国合作减产。

“欧佩克+”此次决定延长自愿减产措施后,国际油价并没有上涨,反而在3月4日和5日出现下跌。市场分析人士认为,这是因为国际原油市场对“欧佩克+”此次减产早有预期。展望下半年,国际原油市场可能会出现供应过剩局面,这也影响了国际油价走势。

国际能源署(IEA)今年2月发布的报告预计,今年全球原油需求将日均增长122万桶,远低于2023年的日均230万桶。与此同